

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander—Año VII.—Número 2.395

Director: DON JOSE ESTRADA

Lunes 2 de diciembre de 1901

Carlos M^c Conachy
DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Eduardo Estrada Campo

MÉDICO

HA TRASLADADO SU DOMICILIO

Plaza de la Esperanza, 1, 1.ª Izquierda.

TELÉFONO 242

Sociedad anónima "EL SARDINERO"

Aprobado por la Junta general de señores accionistas la Memoria, balance y cuentas del ejercicio del año actual, el Consejo de Administración ha acordado repartir un dividendo activo de 25 pesetas por cada acción de la serie A.

Los señores tenedores de las citadas acciones se servirán presentar éstas bajo doble factura en la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, Hernán Cortés, 6, desde el lunes 2 de diciembre, de diez a doce de la mañana, para poner el cajetillo del pago y cobrar el importe del dividendo. Las facturas impresas se facilitarán a los señores accionistas desde el día de mañana en las oficinas de dicha Sociedad de Aguas, de diez a doce del día. Santander 28 de noviembre de 1901.—El Director-gerente, José Pardo y Pardo.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO

Colosta, 1, 2.ª.—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega
Procurador

Isabel la Católica, número 5, 3.ª

¿Para qué precedentes?

El señor Pi y Margall fue jefe del Estado español cuando regían en éste instituciones distintas de las que hoy rigen: tan jefe y con tanto derecho como pudieron serlo los constitucionales don Amadeo ó don Alfonso y el absolutista Felipe II, pues unos y otros, Pi y Margall, don Amadeo, don Alfonso, Felipe II y los demás que, con Monarquía ó con República, han regido al Estado español lo han hecho por la voluntad de la nación, fuese ésta representada en sus antiguas Cortes ó en su moderno Congreso. Por eso creemos que la nación tiene el deber, por medio de sus representantes, de tributar al que fue su jefe, al federal señor Pi y Margall, los honores que corresponden a la alta jerarquía que obtuvo, al alto cargo que ejerció, sin necesidad de consultar precedente alguno, y al no hacerlo así, necesario es confesarlo, no se rebajan los merecimientos del finado ni se obscurece el concepto que merece a sus conciudadanos y merecerá a la Historia, y, en cambio, si sufren, y no poco, en su prestigio quienes impiden que se obre con la alteza de miras que debe obrarse en circunstancias como la presente.

Jamás político alguno, si era noble y generoso, negó a su enemigo caído y muerto las pompas fúnebres que merecía; y el actual Gobierno español no debiera ser una excepción de esa regla general.

El partido fusionista, si aprecia en algo sus timbres democráticos, no debe temer al cadáver del señor Pi lo que ha conatado un conservador ó otros en análogo caso, pues cualquiera que sea el punto de vista desde el cual se mire la figura del ilustre republicano, cualquiera que sean los prejuicios con que se examine su obra y se considere su doctrina, siempre resultará que el señor Pi y Margall ha sido uno de los hombres que han honrado a España y la han servido lealmente y de no todos pudiera quizás decirse otro tanto y así lo han proclamado las diversas fracciones políticas representadas en el Congreso de diputados.

Rascos LITERARIOS

MODESTIA

Como crece la tímida violeta del jardín en el ángulo escondido, juzgándose dichosa en el olvido y viviendo feliz sola y secreta, lo mismo vives; y al hacer discreta, de tu modesto hogar bendito nido, ni te halaga del mundo el loco ruido ni de la vida el oropeo te inquieta. ¡Nunca te dé tu soledad pesares! Vive feliz, tranquila y confiada y no temas del mundo la perfidia; que al sagrado rincón de los hogares donde se alberga la belleza honrada nunca llegan los dardos de la envidia.

Francisco Aquino Cabrera.

Pi y Margall

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—15.10.

El entierro

Se ha verificado el entierro del cadáver del señor Pi y Margall.

Desde antes de la hora anunciada comenzaron a llegar a la casa mortuoria comisiones de todos los partidos republicanos y de otros centros.

Las coronas que entregaron fueron muchas.

Se colocaron la mayoría de ellas sobre el féretro.

La de la familia iba en un coche, en otro la de los obreros federales y en otro la de los estudiantes.

Presidían el cortejo los diputados de la minoría republicana.

Asistieron al entierro los asilados del Municipio, empleados, comisiones de centros municipales, etc., en atención a que el señor Pi y Margall fue concejal.

En la presidencia del duelo iban los señores Muro, Salmerón, Blasco Ibáñez, Rodrigo Soriano y otros.

Seguían después los señores Moret, Canalejas, Rodríguez Sampedro, Urzaiz (en nombre del Gobierno), Silveira, Dato, los catalanistas Robert y Rusiñol, Echegaray, Sánchez Pérez; en fin, cuanto de notable hay en la política, periodistas, escritores, hombres de ciencia, etc.

La concurrencia era numerosísima.

El féretro fue llevado en hombros hasta la Plaza de la Cibeles por obreros y republicanos que se disputaban ese honor.

La carroza era sencillísima.

Al llegar a la Plaza de la Cibeles, los republicanos se empeñaron en pasar por el centro de Madrid, y la comitiva subió por la calle de Alcalá, Puerta del Sol, bajando por la Carrera de San Jerónimo.

Al llegar al Congreso, el señor Moret y la comisión de diputados esperaron al duelo, parándose allí breves instantes la comitiva.

Eatonces la muchedumbre comenzó a gritar: ¡Abajo los farsantes! ¡Abajo los ladrones! ¡Vivan los hombres honrados! ¡Viva la República!

Como la bandera del Congreso se hallaba ondeando por el nacimiento del infante, el público comenzó a protestar y a pedir que fuera colocada a media asta en señal de duelo.

Así se hizo y la comitiva siguió el camino por la plaza de Alfonso XII hasta el cementerio.

En todo el trayecto la muchedumbre era inmensa.

El entierro ha resultado una verdadera manifestación de duelo popular.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARÍS

París 29 de noviembre de 1901.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Rectificaciones al informe del general Voyron

Contestando a las acusaciones contenidas en el informe del general Voyron, los representantes de los misioneros dicen que no son responsables los religiosos, sino los catecúmenos.

«Los catecúmenos, hambrientos por dos meses de asedio, se precipitaron sobre las provisiones de todas clases acumuladas en el palacio Li. La excitación les llevó demasiado lejos: ha sido un caso de locura obsesional.»

La disculpa sería más ó menos satisfactoria. Pero no hay necesidad de detenerse a discutir el pro y el contra, pues M. Bettembourg, procurador general de los lazaretos en Francia, confiesa francamente que los misioneros han dado hasta trescientos mil francos en cheques como pago de los objetos de que los soldados se apoderaron en el concepto de botín.

Puesto que los misioneros han comprado los objetos procedentes del robo (el saqueo no puede juzgarse acto lícito dentro de la moral cristiana), ellos son, por lo menos, cómplices de los catecúmenos y de los soldados.

Lo mejor, por consiguiente, será no hablar de esto, considerándolo como una de tantas desgracias ó de tantos desaciertos de que son responsables, no las instituciones, sino los individuos.

Las fuerzas boers

De cuando en cuando se computan las fuerzas de que disponen los boers en su lucha contra Inglaterra. Las últimas noticias calculan estas fuerzas en setenta comandos cuyos efectivos varían entre cuarenta y quinientos hombres.

De estos comandos veintiseis operan en el Transvaal, treinta y uno en el Orange, y trece en la Colonia del Cabo.

En el Transvaal, al Norte de la línea de Delagoa hay siete comandos que suman unos 1.100 hombres, y que tienen como campo de operaciones una extensión de 30.000 millas cuadradas. Los más importantes de estos comandos son los de Muller

4 Hindon (403 hombres) y el de Viljoen (200 hombres).

Al Sur de dicha línea se hallan dos comandos con un total de unos seiscientos hombres. El propósito de estos parece ser el de pasar al Norte de la línea.

Los otros ocho comandos transvaalenses operan en el distrito Occidental y están bajo el mando de Delarey. Kemp con cuatrocientos hombres se encuentra al Oeste de Krugersdorp, y otro comando con cuatrocientos hombres se halla al Oeste de Klerksdorp.

En el Orange hay veintitres comandos, al este del ferrocarril.

Al Sur de la línea de blockhaus de Ladybrand-Bloemfontein apenas hay cuatrocientos boers, muy perseguidos y con escasas provisiones.

De los trece comandos de la Colonia del Cabo diez están al Oeste de la principal línea férrea del Cabo y tres en el distrito del Noroeste.

Gran banquete político

El acontecimiento más comentado hoy en la política interior de Francia es el banquete celebrado la noche del miércoles último por la Asociación republicana del Comercio y la Industria. Han asistido al banquete todos los ministros. El Presidente del Consejo M. Waldeck-Rousseau ha pronunciado un gran discurso afirmando el propósito que el Gobierno tiene de oponerse a todas las reacciones y a toda clase de imperialismo. Sus declaraciones han sido acogidas con entusiasmo. Los antiguos Presidentes del Consejo y hoy jefes de agrupaciones parlamentarias señores Henri Brisson y León Bourgeois se han manifestado resueltos a apoyar al actual Gabinete. En estas condiciones parece muy seguro que M. Waldeck-Rousseau conservará su mayoría parlamentaria hasta el término de la legislatura actual.

Y también es probable, si las elecciones no presentan grandes sorpresas, que la política actual de Francia sea mantenida en el Gobierno por algunos años.

Esta previsión, sin embargo, no pasa de ser harto insegura, pues el aspecto de la política con mucha facilidad se modifica.

P. N.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—3.30

(Recibidos después de cerrado el número de ayer.)

Temporal

Dicen de Algeciras que á causa del fuerte temporal ha sido cerrado el puerto.

El laud Trinidad, que se hallaba anclado, rompió las amarras, encallando y sufriendo algunas averías.

Las garantías

En Sevilla se cree que hoy se alzará la suspensión de las garantías constitucionales, restableciéndose la normalidad.

Parricidio

Comunican de Orense que en el pueblo de Carrajo un sujeto estranguló á un hijo suyo de diez años de edad.

Los marineros de Bouzas

Un despacho de Vigo dice que la huelga de pescadores de Bouzas adquiere cada vez más graves caracteres.

Los huelguistas han publicado una hoja acusando á los patronos de ir armados y de amenazar á los marineros.

Catorce de éstos están presos á consecuencia de los sucesos del domingo último y se teme que vuelvan á reproducirse los desórdenes.

RICARDO

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO»

por ROJAS



Requiem

—Desde aquella reunión de los marinos, no hay día tranquilo para mí. Ahora se acela por las rendijas de la puerta esa un tufillo fúnebre que me horripila, y me está poniendo la carne de... gansadería!

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—3.30

(Recibidos después de cerrado el número de ayer.)

Aguinaldo

Anuncian de Manila que Aguinaldo ha pedido ser juzgado por los Tribunales americanos.

Grave

La Emperatriz de China se halla muy grave.

Rendición

Un despacho de Nueva York dice que el jefe de los revolucionarios colombianos se rindió ayer con todos sus compañeros al Gobernador de Panamá, delante de los oficiales de los barcos extranjeros y del cuerpo consular.

Fin de un pleito

Comunican de Londres que en breve sentenciará el Supremo el pleito que sostiene el Gobierno de España contra los liquidadores del Cryde Bark.

Madrid 1.º—15.10.

Precauciones

En el Diario Oficial de Londres se ha publicado la orden de que en vista del estado de guerra en que se encuentran todos los puertos del Sur de la Colonia del Cabo, se exigirá la presentación de un pasaporte corriente á todas las personas que se dirijan á la Colonia del Cabo y Natal.

Detención

De Caracas comunican á Nueva York que ha sido detenido el autor del asesinato llevado á cabo en la persona de un comerciante de aquella localidad, y que había sido puesto en libertad antes de ahora por las autoridades.

RICARDO.

NOVIEMBRE Y LA NIEVE

(Paramiología montañesa)

I

El refrán montañés de *Al invierno no se le come el lobo*, porque tarde ó temprano aparece, ha quedado cumplido en el pasado mes de noviembre, pues en la mayor parte de nuestra provincia la nieve ha cubierto las cumbres de las sierras, aun las de aquellas que en algunos inviernos han logrado verse libres de tan blanco huésped, y al menos por este año ha sido cierto el otro refrán matiego de *Por Santa Cecilia la nieve á la rodilla y la vasa á la cebilla*, pues aunque no recuerdo si precisamente nevó el 22 del pasado mes, sí es cierto que días antes ya las alturas que alcanzo á ver desde mi valle aparecieron blanquecinas como en los más rigurosos días invernales, y si bien en las llanadas apenas llegó á cuajar, arriba, en algunas partes, no solamente alcanzó á la rodilla, sino también á la cintura de quien se aventurase por los altos.

Pero consólenos con saler que esa nieve es beneficiosa á pesar del frío que arroja sobre la Montaña, pues dice otro refrán indigena que *CAMPOS NEVADOS, PRADOS POR SEGAR*, equivalente al castellano de *Año de nieves, año de bienes*, pues siendo la nieve fertilizante del terreno donde cuaja, á la par que le abriga de temperaturas inferiores á cero, allí donde dura varios días y evita la acción abrasadora de la helada, aparece en la primavera verde y lozano yelón que ofrece sabrosos y abundantes pastos á los ganados y abarrota de yerba los pajares en la época del agosto, de lo que se alegra el buen labriego á despecho del otro refrán que dice *Año de yerba, año de...* lo que no puede escribirse aquí, y diré al oído recatadamente á quien deseara saberlo, aunque puede deducirse lo que sea por su análogo de *Año de yerba nunca aed vengas*. Mas en éstos creo que erró la sabiduría popular montañesa por aquello de *aliquando dormitali Homerus*, por cuanto á mucha yerba mejor alimentación para las vacas, y con ella más leche que criará mejores y más gordos terneros, de esos que alcanzan á cien y doscientas pesetas de valor en nuestras ferias y se disputan los abastecedores de Castilla y Madrid. Y si no fuese bueno el año de mucha yerba, ¿cómo podría cumplirse aquel otro refrán que dice *Guarda pan para mayo y yerba para abril, que no sabes los días que están por venir*, y el otro de *Quien para abril no guarda yerba en balde invierno?*

No faltará quien diga que estos y otros refranes son *Calendarios de Buena Mayor*, tras de mucho frío mucho calor; pero no olvidemos que *Vieja escarmentada, remangada para el agua*, y que escarmentados estarían por haberse quedado sin cebo antes de abril y haberles cogido alguna inviernada, de esas que tan frecuentes son aquí en plena primavera, quienes sentaron como máximas agrícolas indiscutibles las arriba expuestas, mientras oían el mugido de hambre de vacas y bellos, de novillos y estradortías, encerrados en las cuadras por el mal tiempo, y sin brizna de yerba seca ni mojada en el pesebre.

Por lo demás, no creo que ábamos quejarnos de noviembre, *Dichoso mes que empieza con Todos Santos y acaba por San Andrés*, pues en sus comienzos brilló bien el sol y calentó la tierra, permitiendo la sementera de los ajos y el principio del matazo que por *San Martín escoge al más gordo y deja al más raín* y *Por San Andrés á des y á tres*; y aunque en su última mitad cambió el

tiempo y nevó de lo liado, granizó, llovió ó hizo un frío más que regular, ya es sabido que *Malo con buena capa al cuello*, y que si molesta fue la nieve de noviembre, la de diciembre no será mejor, y menos la de enero. *Pues nieve de diciembre pega en el manto más ¡ay! de la de enero*.

También los fríos han traído la ventaja de confirmar el dicho del refrán de *Mes de noviembre mes de las moscas*, pues en él van quedando fuera de combate y desaparecen tan poco agradables animalitos, que han sido nuestro tormento desde mayo, incomodándonos con su molesto zumbido, picándonos y... sí, señor, y teniendo la inoportunidad de caer en la sopa servida en nuestra mesa ó aparecer entre los garbanzos del puchero, ó en la jicara del chocolate, despertando nuestros ascos é inspirándonos repugnancia inistitutiva, por más que recordemos la simpática sensiblería que hacia ellos sintió el inimitable Ochoa.

Menos falta la nieve al granizo que la madre al hijo; por eso en las pasadas semanas una y otra, como si fueran lo que el refrán dice, madre é hijo, cayeron juntos ó con poco intervalo de tiempo, y aun heló después para que saliese lo de *Hielo sobre el lodo, nieve hasta el codo*: aunque esto sería arriba, en Peña Sagra y Peña Loba y el Puerto de Sejos y los Picos de Europa y demás elevadas montañas de la cordillera Cantábrica Pirenaica, porque en las llanadas y valles, aunque hubo frío y se vio la nieve, no sólo no llegó al codo sino que apenas excedería de la suela del zapato.

Mas hago aquí punto porque al hablar de frío podría alguno decirme que *el ruin averio en comiendo tiene frío*, y como me precio de hombre y ya es sabido que *el que es hombre y tiene barba mira la salida antes que la entrada*, quiero salir del atolladero en que me he metido hilvanando uno á otro hasta formar este artilugio algunos de los refranes más en uso en nuestra Montaña, que quizás al pensamiento de más de uno de los que esto lean vendrá aquello de *hay que hacer para una villa y que comer para una horniga* juzgando que entre el farrago de varios refranes no alcanzan gran cantidad de la miga sentenciada que puedan contener: pero á buen seguro que es fácil responderseles que *Poco gana la que hila pero menos la que mira*, y por eso aunque poco provecho saquen con lo que lean, meos tendrían si hubiesen pasado el tiempo sin echar los ojos sobre lo escrito y aquí y por hoy termino que *el que mucho corre pronto para*. Saque cada cual la substancia que encuentre, que alguna habrá, pues donde letras hablan barbas callan.

B. Rodríguez Parets.

La guardia civil

El inspector general de dicho Instituto ha dirigido á los jefes de tercio una importante circular cuyos extremos conviene conocer á todos.

Por esta causa, publicamos íntegro dicho documento, que dice así:

«A pesar de estar perfectamente definida en el artículo 26, capítulo V, del Reglamento para el servicio del Instituto, y en la ley de Orden público, la forma en que la fuerza de la guardia civil ha de proceder para acallar ó reprimir cualquier motín ó desorden, he tenido lugar de enterarme, en el tiempo que llevo al frente del Instituto, de que no siempre se le ha dado cumplimiento estricto.

No procede, según las disposiciones vigentes, que al estallar cualquier motín haga la guardia civil desde luego uso de las armas, pues, como muy sabiamente previene el art. 7.º de la Cartilla del Cuerpo, las primeras armas del guardia civil deben ser la persuasión y la fuerza moral; pero en el momento de ser ya agredido ó de desaparecer el período que la ley llama de «prevención y alarma», es preciso que la fuerza del Instituto no permanezca inaplicable, dejándose apedrear, escarmentar y aún arrollar, como ha ocurrido en algunos casos, con menoscabo de su prestigio y fuerza moral; lo cual hay que evitar á toda costa, según recomiendan las reales órdenes de los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia de 27 y 30 julio último.

Para evitar también el llegar á aquel caso extremo, recomiendo mucho á los señores primeros jefes de las Comandancias que llamen la atención de los Gobernadores civiles respecto al cumplimiento del artículo 44 del mismo capítulo citado del reglamento, ó sea que se empleen siempre, antes de sacar la fuerza de la guardia civil á la calle, á los agentes ó vigilantes de orden público para contener los desórdenes.

Si llegase el caso de tener que tomar la fuerza del Instituto una actitud militar, los mencionados jefes tienen la libertad de acción que les concede los reglamentos y las leyes, y de su tacto y condiciones de mando me prometo que no se repetirán los casos que han dado origen á esta disposición, no olvidando que el servicio del Cuerpo, y con mayor razón si se trata de alteración de orden público ó temores de ella, ha de prestarse con el armamento y municiones correspondientes.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 22 de noviembre de 1901.—Ochando.»



«El rey de los cocineros»

La casa editorial Maucci, de Barcelona, acaba de poner á la venta *El rey de los cocineros*, útilísimo tratado práctico de cocina, con el que se puede aprender fácilmente la mejor manera de confeccionar 682 platos distintos.

Hábil en esto, como en todo, la citada casa editorial ha hecho un verdadero libro para las familias de la clase media, descartando aquellas fórmulas caras que son propias de las grandes cocinas.

El señor Climents Orts, cocinero muy experto, ha redactado esta obra en presencia de las mejores publicaciones hasta el día. *El rey de los cocineros* forma un elegante volumen de 336 páginas, al precio de una peseta.

Obras de Campoamor

Bajo la dirección de los señores González Serano, Colorado y Ordóñez, publica en la actualidad la acreditada casa editorial de don Felipe González Rojas una edición completa de todos los trabajos del eminente poeta Campoamor, comprendiendo los filosóficos, políticos y literarios, así en prosa como en verso, los cuales, hasta aquí, estaban diseminados en libros, revistas, ilustraciones y periódicos, sin formar una colección completa de cada uno de sus géneros.

La obra que ahora aparece satisface esta necesidad por vez primera, y en ella se incluyen los trabajos inéditos que dejó el gran poeta, y todos

los trabajos revisados y compilados con los originales autógrafos del gran poeta.

Un muñeco artista

Como maravilla producida por la electricidad y fenómeno curioso, voy a dar a mis lectores noticias de un autómata de madera y cera que, movido por la electricidad, resulta un pintor notable.

"El Eco Montañés"

El número del simpático semanario madrileño El Eco Montañés, llegado ayer, da a los lectores la sensible noticia de su desaparición: deja de publicarse por razones particulares, que afortunadamente para el buen nombre de la cultura montañesa no son de carácter económico, según en el mismo periódico se declara al anunciar el cese.



Las funciones celebradas ayer por tarde y noche en el teatro, estuvieron concurridísimas; fueron dos llenos estuorios.

El Juramento, que se cantó por la noche, obtuvo una esmerada interpretación.

Se distinguieron especialmente la señora Fons y el señor Gil Rey, y contribuyeron al buen éxito la señora Ortega y los señores Barrenas y Bent.

Seguramente que no habrá quien pueda sostener la razón de tan extraña costumbre. Y si no es lógica, ni tiene fundamento alguno sensato, ofreciendo, en cambio, peligros posibles y molestias efectivas para muchos, ¿por qué se sostiene?

FUNCION PARA HOY

Hoy, lunes, se pondrá en escena el drama de costumbres populares

LA CARA DE DIOS

A las ocho en punto.

AUDIENCIA

Por la representación de Genoveva López Casado, vecina de Laredo, se ha preparado recurso de casación por infracción de ley contra la sentencia que la condenó a la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional y multa de 150 pesetas en causa por atentado a un agente de la autoridad.

Por la dirección de Penales ha sido destinado a la cárcel de Torrelavega para extinguir la condena de dos años de prisión correccional que le fue impuesta en causa por lesiones, el penado Pablo Camino Ruiz.



Talonarios de Lotería

Se venden en esta Administración.

Dr. Corpas Castanedo, oculista

SAN FRANCISCO, 13

Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

A cobrar

Los individuos de clases pasivas que cobran sus haberes por esta provincia, podrán pasar por la Depósito-pagaduría de Hacienda, a hacerlos efectivos los días y horas siguientes:

- Día 2.—Montepío civil, jubilados y pensiones remuneratorias.
Día 3.—Montepío Militar.
Día 4.—Retirados.
Días 5 y 6.—Todas las clases indistintamente.

Manifestación republicana

Ayer tarde, a las cuatro próximamente, se reunieron la mayoría de los republicanos de esta capital y en manifestación se dirigieron al Gobierno civil.

Al pasar por las calles iba engrosando la manifestación y cuando llegaron a la avenida de Naos, aquella era numerosísima.

Era su objeto el de elevar una protesta al Gobierno por no haber sido depositado el cadáver del ilustre republicano don Francisco Pi y Margall en el Congreso, como se hizo con el de Castelar.

Esta Comisión, compuesta de Eusebio García, Hermenegildo Sánchez (Senén), Emiliano Galdos, Ramírez y Argos, fue al frente de los manifestantes al Gobierno con carácter particular, no político, según expresamente vinieron a decirnos luego a nuestra redacción, desearo se hiciera constar así.

En este sentido hicieron presente su protesta. La manifestación se disolvió después pacíficamente.

Por la noche se nos facilitó en el Gobierno civil la nota del siguiente telegrama que el señor Gobernador dirigió al ministro de la Gobernación.

Una manifestación de más de doscientos vecinos de Santander, entusiastas del señor Pi y Margall, designó una comisión para que en nombre de todos exprese al Gobierno su sentimiento por no haberse enterrado a tan honrado ciudadano en las mismas condiciones que al señor Castelar, siendo así que ambos fueron jefes del Estado.

Como la manifestación ha sido tranquila, ordenada y respetuosa, con gusto hago presente a V. E. el deseo de la comisión que complacida y agradecida se retire de este Gobierno civil.

El ama del infante

Encargado el doctor don José Cano Quintanilla por los príncipes de Asturias para buscar en esta provincia un ama de cría para el nuevo infante, aquel señor delegó en la señora de Ordóñez, quien en el pueblo de Saro encontró lo que se buscaba: una muchacha casada, que, reconocida, fue aceptada por el señor Cano Quintanilla.

Lámase lo afortunada pasiega Octavia Fernández, tiene 25 años y es de buena figura y bastante guapa.

Es huérfana de padre y halláse casada con un honrado lebrador llamado Leopoldo Pérez, natural de Abionzo.

Tiene el precedente de que su abuela materna fue ama de cría de los señores duques de Sotomayor y Vergara.

Toda la familia del ama del nuevo infante es natural de Saro, donde se han venido dedicando a la labranza.

Recibió el telegrama del nacimiento del hijo de la Princesa, anteañoche se fue en busca del ama Octavia Fernández, quien llegó a esta capital ayer mañana a las diez, y en el tren correo, y acompañada de su marido, hasta Guarnizo, salió para Madrid, donde será recibida por el mayor domo mayor de Palacio, que la conducirá a la Real Casa.

Aquí la despidieron los señores de Ordóñez.

Movimiento marítimo

Día 1.º

Barcos entrados:

Vapor Anselmo, de Gijón, en lastre.

Barcos salidos:

Vapor Euskaro, para la Habana, con carga general.

Caridad

A la de nuestros lectores recomendamos a un desgraciado obrero llamado Miguel Serrano, que se halla enfermo y sin recursos. Habita en el Río de la Pila, número 14, 3.º

Para la infeliz Asociación Arce, de Peñacastillo, escribimos ayer diez pesetas de M. P.

Ayer entregamos a Bernardo Ruiz las 250 pesetas que recibimos para él.

Por jugar

Hallándose jugando varios chicos en una giratoria del muelle de Malibón, uno de ellos, de once años, tuvo el descuido de meter el pie izquierdo por una de las ranuras, mientras los otros la daban vuelta, produciéndose heridas por avulsión en los dedos, teniendo que ser curado en la Casa de Socorro.

Instrucción pública

Esta tarde celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

El día 30 del pasado fue detenido en el pueblo de Sevilla (Campoo de Suso), el vecino Aurelio Olivero Díaz, por insultos y amenazas a sus convecinos Ramiro Gutiérrez y su esposa.

La guardia civil de Renedo ha denunciado a varios vecinos de aquel término por corta fructuosa de leñas en un monte de la Hacienda.

Como autor del hurto de varios sacos, ayer fue detenido por la guardia municipal un raterillo, que ingresó en la Prevención.

Felicitación

Ayer visitaron al señor Gobernador civil el señor Alcalde y una comisión de concejales y otra formada por el presidente y vocales del Comité liberal de esta capital, con objeto de que por aquél se hiciera presente al ministro de la Gobernación su felicitación a S. M. por el nacimiento del nuevo infante.

El señor Gobernador telegrafió en este sentido al ministro.

Anoche se curó en la Casa de Socorro a una individuo que al regresar de San Juan unos chicos le arrojaron varias piedras, hiriendo en la oreja derecha.

El "Manuel Herreras"

Según telegrama recibido ayer en esta población, el vapor Manuel Herreras, que manda nuestro amigo el joven capitán señor Pacheco, llegó anteayer sin novedad al puerto de Payta (Perú) habiendo hecho un viaje feliz remontando la costa de Chile.

Como son varios los tripulantes montañeses que en el mismo buque se hallan, nos complacemos en ofrecer esta noticia a nuestros lectores.

Accidente desgraciado

En Lugar de Monte ocurrió anoche un sensible accidente que tuvo por causa un descuido.

Iba a acostarse, a las diez, un vecino del barrio de la Colanera, llamado Fructoso San Juan Gordín, de 27 años, jornalero de oficio, cuando su mujer le advirtió que una escopeta que había en el cuarto no estaba bien entre la cama y la pared, porque hallándose cargada, podía ser causa de una desgracia al menor descuido.

El marido, para ponerla en otro sitio, la cogió por la boca del cañón, y al retirarla, el gatillo de bió de tropezar en alguno de los hierros de la cama y se disparó, recibiendo la perdigonada en la mano derecha, destruyéndosela.

Inmediatamente y acompañado de tres individuos de su familia vinieron a Santander y se dirigieron a la Casa de Socorro, donde fue curado de la herida de arma de fuego, con fractura de los primeros metacarpianos y falanjes de los dedos pulgar é índice de la mano derecha.

Después de curado pasó en una camilla al hospital de San Rafael, llevándole a hombros Francisco Quintana, José Sierra, Ignacio Sierra y un pariente del herido, quienes según parece se ofrecieron espontáneamente a conducirlo.

Se ha dispuesto por la Dirección general de Obras públicas que la guardia civil exija a los conductores de automóviles por las carreteras del Estado la presentación del permiso y del documento que acredite la habilitación del vehículo para circular.

También cuidará la guardia civil de que la velocidad de los automóviles aislados de servicio particular no exceda de 28 kilómetros por hora, la de los de servicio público de 25 kilómetros, aproximándose a ellas solamente en terreno llano y despojado, donde el tránsito sea limitado, cuyas velocidades se reducirán, respectivamente, a 12, 10 y 7,50 kilómetros por hora en las travesías de los pueblos.

Para evitar accidentes se moderará la marcha cuanto sea necesario en los sitios estrechos y en las curvas de pequeño radio, enfrente de las bocacalles y en los cruces con tranvías.

Conforme a lo dispuesto en el art. 16 del reglamento de servicio de coches a automóviles por las carreteras, los Gobernadores civiles impondrán las oportunas multas, no sólo a los contraventores de las anteriores disposiciones, sino también a los que infrinjan cualquiera de los artículos del citado reglamento.

En la casa de pasajeros del muelle de Calderón se verificó ayer el sorteo de los mezos inscriptos en esta Comandancia de Marina que han de prestar el servicio en los buques de nuestra Armada y arsenales.

Han salido para Bilbao varios tripulantes del vapor Urania, en espera de la reserva.

Noticias militares

Se ha concedido el retiro para Barreda (Santander) al capitán de infantería don Juan Cabello Lloret.

El "Euskaro"

Ayer salió de este puerto para la Habana el vapor Euskaro, conduciendo carga y diez pasajeros.

Siendo varios los individuos pertenecientes al Regimiento de Infantería de Reserva de Santander que no se han presentado a pasar la revisión anual reglamentaria, se les hace saber que de no verificarlo durante el presente mes incurrirán en responsabilidad.

El cónsul de España en Veracruz participa el fallecimiento de don Rufino Gómez, natural de Arredondo, provincia de Santander, dejando una letra por valor de 490 pesos y alguna ropa.

Según leemos en la prensa de Galicia, ha descendido de una manera considerable el precio del ganado vacuno en aquella región en el último mercado, hasta el extremo de llegar a 50 pesetas la baja en cada res.

Profesión de religiosas

Hemos sido atentamente invitados por la Superiora y hermanas de la comunidad de las Siervas de María, dedicadas al cuidado domiciliario de enfermos, a una función que se celebrará mañana en la capilla de su residencia, para la profesión de votos perpetuos de las hermanas sor Trinidad Adell, sor Asunción Robledano y sor Magdalena Oliver.

Celebrará la misa el señor Obispo de la diócesis, que recibirá los votos é impondrá los anillos, siendo madriñas las señoras doña Antonia Madrazo, doña Carmen de la Torre y doña Mercedes de Polo.

La función terminará con un solemne Te Deum.

Publicaciones

Con el doble y plausible objeto de reunir en una obra las producciones escogidas del afamado dibujante Eduardo S. Hermia (Mecachis) y de allegar fondos con que remediar la situación de su viuda y huérfanos, acaba de publicarse un elegante tomo titulado Colección Mecachis.—Historietas—con trabajos festivos del mismo autor y un prólogo de V. Castro Les.

La profesión de historietas y caricaturas del tomo constituyen muy agradable entretenimiento y de seguro que no habrá persona de buen gusto que deje de comprarlo, contribuyendo así al éxito de esta obra filantrópica. Se vende a 2 pesetas en todas las librerías. Los pedidos al administrador del Noticiero-Gala, Velázquez, 67, Madrid.

"Actualidades"

Es una preciosidad artística el número 7 de esta popular revista, que publica:

Original portada.—Segunda portada con el retrato de Gama.—Completas informaciones del estreno de La Maga, con cinco hermosos grabados y retrato de Leopoldo Cano.—Teatro Roma. Dos planas completas de música: tango dedicado a la Bella Belem.—Des. planas de toros.—Historietas.—Retratos de López Marín y Cadenas (autores de La Dolores).—Retrato de Tolstoi.—Una plana para las familias: teoría del baile Boston.—Firmas: Zúñiga, Soriano, P. Guerrero y otros conocidos escritores.—Pliego de novela.

Todo 15 céntimos.

La vaquería que se hallaba establecida en Ruamayor, número 30, ha sido trasladada a la calle de San Fernando, número 33.

El dueño de dicha vaquería, don Leopoldo Velarde, ha dispuesto al efecto un local dotado de excelentes condiciones higiénicas y con arreglo a las prescripciones de la ciencia zoológica.

Celebraremos que un feliz éxito corone la laboriosidad y constancia de nuestro buen amigo, y que a su entusiasta predilección por la ganadería corresponda el favor del público y buenos resultados financieros.

Gallos y patos

Hermosos machos mixtos de Brahma y Andaluces, cada uno pondedor, 3 meses; 6 pesetas uno. Patos de raza francesa, gran y onedora de huevos enormes, 6 meses: 4 pesetas uno.

CUETO.—Viuda de Laiglesia

Anis Udalla el más rico é higiénico. Pídale en todas partes.

Oficial de sastre. Hace falta en la sastrería de Montoya, Blanca, 34.

Estudiantes de náutica

Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Preparación para exámenes de capitanes y piloto de la marina mercante. En esta Administración informará.

A Buenos Aires

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO

El día 20 de diciembre saldrá de Bilbao directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin escalas en Brasil, el magnífico vapor correo

PERNAMBUCO

Admitiendo carga y pasajeros a precios económicos. Para informes dirigirse a Edmundo Couto y Compañía, Muelle, 34, Santander, ó a los mismos señores en Bilbao, Boñén, número 3.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan a la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christián» sia goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

Sisniega Anillo, oculista

CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10.



Mi buen amigo, El Diablo de la Tierra decreta que yo oficie de dictador, porque no ve en la patria de Carracuca ningún otro que pueda serlo mejor.

Ni Sagasta, ni Weyler, ni Canalejas, ni Tatuán, ni Romero, ni el gran Moret, ni juntos todos ellos, ni por parejas, para ese diablo valen un cacahuet.

Ea fin, ningún político de los actuales se libra de las uñas de Lucifer.

Carcas, conservadores y liberales todos en su tridente van á caer.

Como yo un año háespel fui del infierno y muchas simpatías conquisté allí, no es extraño que ahora para el Gobierno dictatorial, un diablo se fije en mí.

Pues bien, acepto, siempre que el diablo dicho, cuyas grandes diabluras famosas son, ya que de protegerme tiene el capricho me preste con frecuencia su inspiración.

Yo aseguro no puedo si el tan loado gremio de costureras me auxiliara, porque la Nicanora se ha jubilado y está como una pasa la pobre ya.

Esas niñas tan guapas que hoy cosen telas, si acaso me conocen será por que tendrán de mí noticias por sus abuelas con las cuales antaño tanto bailé!

Siendo dictador, conste que lo primero que voy á hacer es una barbaridad: ¡que no quede con vida ningún lotero si no me toca el gordo de Navidad!

Cuatro distinguidos golfos han sido detenidos por los carabineros y encliquerados por introducir debajo de los muelles, sobre los cuales había unos sacos de café, y susraer de éstos tres ó cuatro arreas cortando los sacos á través de las ranuras del maderamen.

Los golfos se conoce que son listos, pero los carabineros olieron la tostada. ¡Y eso que era café solo!

El señor Silvea (don Eugenio) ha apoyado una proposición pidiendo que se aumenten las formalidades para nacionalizarse como españoles los súbditos extranjeros.

¡Cómo! ¿Se venía haciendo eso con poca formalidad? ¡No estaban serios los funcionarios en el acto de españolizarse los extranjeros? Pues me adhiero á la proposición.

¡Las bromas, caramba, no son para todas las ocasiones!

Autorizado días pasados el marido de la nodriza que cria á la hija de los Reyes de Italia para hacer una visita á su esposa, se presentó en el Quirinal, llevando una cesta de huevos para la Reina y un saco de nueces para el Rey.

La noticia ha corrido por todos los periódicos de Europa y ha sido comentada en todas partes. De modo que ahora es, precisamente, cuando se puede decir con razón que ha sido más el ruido que las nueces.

Aunque con ellas haya tenido el monarca italiano postre para una temporada.

Comunica á las autoridades el Alcalde de Zafra (Badejoz) que se han fugado juntos de aquel pueblo Arael Delgado Calderón y Martínez Fernández (don Arturo), personas de respeto ambas á dos. Ella, casada, de su caro esposo dió mil pesetas justas se llevó, y él, casado también, dejó á su esposa

con seis hijos, de once años el mayor; pero, en cambio, dejándole á obscuras, veintiocho mil pesetas de vellón, todo lo que tenía, se echó al cinco en testimonio de su buen humor. Cree el Alcalde aquí que en la Coruña la pareja está, con intención de embarcarse en seguida para América, así que llegue allí el primer vapor. ¡Ay, qué idilio tan tierno y tan sublime va á interrumpir algún Juez de instrucción, por culpa del Alcalde ese de Zafra que á las autoridades avisó! Está bien que les echan el dinero que se llevan quiz por distracción, ¡Pero impedirles que se marchen? ¡Nunca! ¡Angelitos de Dios!

Las eridas de servicio de Nueva York se han constituido en Sociedad de resistencia con el título de «La Unión de las sirvientas» cuyo cuartel general está en Chicago.

Entre sus estatutos figuran los siguientes: «No empezará el trabajo antes de las cinco de la mañana, y ha de concluir en cuanto se hayan lavado los platos de la cena.»

No son en esto exigentes, pues ni siquiera reclaman que eso de fregar los platos sea labor de las amas. «Tendrán á su disposición las sirvientas dos horas de la tarde y dos veces por semana toda la noche.»

¡Caracoles! Esto último es grave. «Fuera de casa dos noches cada semana? ¡Buenas volverán las pobres por la mañana! ¡Mucho es que no prescriben en esos rilos, que han de ir acompañándolas sus señoritos!

«Los amos no podrán prohibirlas que reunan en casa á sus amigos en número métrico supasato que la sirvienta misma paga los comestibles y todo lo que se gaste.»

¡Ahí falta una adición: Si van muchas amigas á la fiesta ú recepción con ganas de jaleo y á los amos el ruido les molesta, ¡que se vayan los amos á paseo! Así, por este estilo, son todas las demás condiciones consignadas en los Estatutos.

Criadas santanderinas, pimpollitas jamonas, ¡imitad á las criadas chicagonas!

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERRERA CORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 204

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, CONSOMOS AMPLIOS é INDEPENDIENTES

ARTÍCULOS PARA DIBUJO Y PINTURA

Arcos de Dóriga, número 3

CHARADA

Núm. 83 por la Sociedad El Cullito

A su grey tercia primera dio Mahoma un tóde grande, y á pesar de ello, dos prima van mansos á visitarle.

COPA NUMÉRICA

Núm. 85 por El ómine Lucas

1 2 3 4 5 6 7 8 9—Ciudad. 1 2 4 9 3 3 2 —Juego. 7 6 7 8 2 —Místico célebre. 4 9 8 —Animal. 4 2 —Nota musical. 4 9 —Consonante. 4 7 3 9 6 —En el mar.

CHARADA ENREVESADA

por Victor

SOLUCIONES

Á LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA COLABORADORA

AL ANAGRAMA EL MILAGRO DE LA VIRGEN

AL JEROLÍFICO El que se casa con calvo tiene perñencia y media; de día, cen y calvario, y de noche, calavera.

Han acertado todas las frivolidades: Nadie (eran difíciles, ¿eh?). Charada y anagrama: El tío Polilla; El famoso Pedrín; Consuelo.

Anagrama y jeroglífico: Costura San José; Un barbero forastero; Un napolitano; Felisa la costurera; Figaró; Leonor la tabernera; Un tintorero. Anagrama: ¡El mismo demonio! Dos alparagatos; chulas; Magaña y pestaña. Jeroglífico: Sociedad Los lindorines; Antiguo y moderno; ¡Cuanto sufro!

¡ATENCIÓN!

Dentro de breves días se publicarán las condiciones para un Gran concurso. —Se admiten frivolidades por el turno; pero en condición indispensable el que vengan acompañadas de dos soluciones por lo menos.

El Posturas.

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licitado don Abelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Indispensable para evitar los abortos que puedan sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.



VII TOMO DE Pacotillas de Estrañi

Se ha puesto á la venta el séptimo tomo de Pacotillas en la librería de Meléndez y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas Plaza Vieja; papelería de don Amador Alonso, San Francisco, 22; ídem de la señora Viuda de P. Fons, Ribera, y Administración de El Cantábrico.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España, en las principales librerías. Quedan muy pocos ejemplares de los tomos anteriores.

No hay vinos superiores á los de la casa del señor don Pedro Domecq universalmente conocido. En 170 años de existencia ha extendido su fama y relaciones en todos los mercados del mundo.

Las pastillas (Panera) son el remedio más eficaz contra la tos. Venta: farmacias y droguerías. (H. 1759 B)

VIUDAS Y HUERFANAS que no cobren pensión y recuerden de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados consulten á

EMILIO DOCAL. Habilitado de clases activas y pasivas. Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.º

Colegio de La Fe. Directora, doña Amanda del Noval. Se admiten internas, externas y medio pensionistas para toda clase de asignaturas, por profesores y profesoras acreditadas. Calle de la Luna, 3, 3.º

Preparación para maquinistas y capitanes mercantes, por el teniente de navío ingeniero naval don José Quintana y Junco, y el maquinista mayor retirado don Gerardo Lanchove y Jimzaos, con la colaboración de oficiales de la Armada, con título especial algunos de ellos. Los honorarios serán 60 pesetas mensuales para los segundos maquinistas y 70 para los primeros, incluyendo en dichos honorarios la clase especial de dibujo. Magdalena, 65, 2.º—Ferrol

La Gran Bretaña. Compañía, 22, teléfono 322. Antiguos y grandes almacenes de camas y muebles en toda su extensión. Alcobas desde 45 pesetas, compuestas de camajón de muelles, colchón, almohada, mesa de noche, alfombra y silla ó butaca. Comedores, despachos, salas y gabinetes de todos estilos. Especialidad en tapicería, cortinas, jers caprichosos y alfombras. Esta casa garantiza todos sus géneros.

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo". Único establecido frente á la Catedral. Cubierto desde 2 á 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una. Prontitud, esmero y economía. PUENTE, NÚMERO 23

AGENDA DE BUFETE

ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1902

Table with 2 columns: Description of editions (Economic, Complete) and Price. Includes details like 'Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante' and prices in pesetas.

Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones: sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades. SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

5 dueros. cama, colchón de muelles y almohada. Se economizará mucho dinero al comprar muebles y camas en los grandes almacenes de Valentín Araluce al contado y á plazos. PLAZA DE COMBO. 40 sillas tapizadas y juegos Luis XV á precios de fábrica.

De gran utilidad. Se ha puesto ya á la venta el Almanaque Bailly Baillière para 1902.—En la Librería general, Correo, 10, Santander.

Café Cantábrego. Grandes conciertos por tarde y noche.

NUOVO ESTABLECIMENTO. La antigua y acreditada corinera que fue de Rucabado, Marcelina la Vizcaína, ha montado en la calle del Puente, número 12, un gran establecimiento de comidas y bebidas, donde, desde hoy, se servirán cuantos encargos se le confíen, en el esmero que á ella le dio crédito y á precios sumamente económicos.

Vacas holandesas. De venta por dos días. Recién llegadas y de paso para Madrid, de la casa López é Hijos. Estarán de manifiesto Concordia, 16.

Báscula. Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

Al público. Los mismos turroneos, esto es, las mismas clases que hay quienes hace tiempo están vendiendo á dos pesetas. En la confitería de Ramos, Becedo, 11, cuestan á 1.50, garantizando ser legítimos de Jijona.

Última Hora. (Recibidos desde la una). Madrid 1.º—23.15.

Combinación. Mañana será firmada la anunciada combinación de Prelados.

Lo del pago en oro. El Correo dice que el señor Urzaiz no hará cuestión cerrada del proyecto relativo al pago en oro de los derechos de Aduanas y admitirá las modificaciones que sean razonables. Añade que ese proyecto lo aconsejaron varias eminencias financieras que hoy lo consideran peligroso.

Consejo de ministros

Tres horas de duración ha tenido el Consejo de ministros celebrado hoy. Aprobóronse los expedientes de adquisición de mil toneladas de tubos de hierro; de rectificación del trazado del ferrocarril de Baza á Guadix; de aceptación de la invitación de Bélgica para el concurso y constitución de una Oficina internacional permanente de los Congresos de navegación.

Se autorizó al duque de Veragua para que contrate el suministro directo de pólvora y cartuchería Mauser.

Se dio cuenta de que las averías sufridas por el dique de Subic son insignificantes.

Se trató de la venta de maderas existentes en los Arsenales, sin que recayese acuerdo.

A propuesta del general Weyler se acordó autorizar á la Comandancia de ingenieros de Sevilla para adquirir materiales.

Se acordó también derogar el decreto que organizaba militarmente á los niños de Vizcaya.

Asimismo se acordó acceder á la petición del senador señor Donoso de la Campa para que la fundición de la estatua de Alfonso XII se verifique con los cañones tomados á los carlistas.

Se leyó una carta del Obispo de Salamanca relativa á la asistencia de las autoridades á las fiestas religiosas que organice el Gobierno.

Cambiáronse impresiones acerca de los debates de las Cámaras y de la marcha de los Presupuestos.

En el Cementerio

Al llegar al Cementerio del Este el cadáver de Pi y Margall, seguido de una gran muchedumbre, pronunció un discurso el señor Leiroux.

Como se notasen algunas discrepancias entre los republicanos, se negaron á hablar el señor Salmerón y los federales más caracterizados.

Se leyeron algunas poesías. Cuando fue enterrado el cadáver del ilustre político, algunos grupos demostraron su inculcación arrebatando las coronas, destruyéndolas y repartiéndolas, dando al mismo tiempo estruendos vivas á la República, al defensor de la anarquía y á los hombres honrados.

Estos hechos causaron profunda y desagradable emoción en los demás concurrentes.

El almuerzo de los diputados

Hoy se celebró en Lhardy el primero de los almuerzos que da el señor Moret en su honor de los diputados.

Faltaron los republicanos. Cuando ya se estaba celebrando, recibió el señor Moret noticia de que las turbas

pretendían apoderarse del cadáver de Pi y entrar con él en el Congreso.

Los comensales abandonaron el almuerzo y á toda prisa se dirigieron á la Cámara.

Después de despedir el duelo á la puerta del Congreso, el señor Moret y los demás comensales regresaron á Lhardy á continuar el banquete.

Las cabeceras las ocuparon los señores Moret y Rodríguez y los extremos los secretarios señores duque de Bivona y Montero Villegas.

No hubo brindis. Durante el almuerzo se habló de la campaña parlamentaria.

En Valencia

Hoy se verificó en Valencia una manifestación republicana para colocar una corona sobre el retrato del señor Pi y Margall que hay en el salón de reuniones del Casino federal.

Pronunciáronse algunos discursos y el orden fue completo.

El nuevo infante

El señor Sagasta estuvo hoy en Palacio con objeto de enterarse del estado de la princesa de Asturias y del nuevo infante.

Ambos siguen bien. Todos los soberanos han enviado su felicitación con motivo del nacimiento del infante.

Mañana se verificará la inscripción en el Registro civil, siendo testigos los señores Sagasta, Montero Ríos, Moret, el duque de Granada, el intendente de Palacio y el coronel Ontiveros.

Los príncipes acordaron dar un rancho extraordinario á la guarnición y limosnas á los pobres.

Otro conflicto

Entre los diputados hay gran marejada contra el proyecto disponiendo el pago en oro de los derechos de Aduanas.

Dícese que el señor Moret propondrá que pase á informe de una comisión especial, y en este caso se cree probable la derrota del señor Urzaiz.

La Correspondencia de España califica de fanatismo el proyecto y confía en la oposición que le harán las Cortes.

Dice que en lugar de obtener recursos parece que se trata de agotarlos, gravando los artículos de primera necesidad.

El señor Sagasta también es partidario de que dictamine una comisión especial.

El Heraldo dice que el proyecto no prosperará, á menos de introducir en él radicales reformas.

En un suelto aparte anuncia este periódico sucesos ministeriales para la semana próxima, que se desarrollarán en el Parlamento.

Dice que desde anoche han cambiado las cosas y se marcan nuevas orientaciones.

También anuncia el Heraldo una amplia información sobre el referido proyecto del pago en oro.

El economista italiano Luzzati lo cree peligroso por la oscilación que produce en los derechos de Aduanas.

Los diputados catalanes se muestran indignados. Los señores Silvela y Navarro reverter se reservan sus opiniones.

Un sermón

El Obispo de Barcelona predicó en la Catedral un sermón en catalán sobre los juicios universal y particular.

Función de gala

En el teatro de la Coruña se celebró anoche una función de gala en honor de la oficialidad del Pelayo.

Tres ahogados

En el puerto de Cillero un golpe de mar barrió la tripulación de la lancha de pesca San José, pereciendo ahogados tres.

Renuncia

El príncipe de Rumania tiene el pensamiento de renunciar sus derechos á la Corona.

Descarrilamiento

Dicen de Barcelona que en la línea de

Zaragoza descarriló un tren de mercancías cerca de la estación de Ribarroja, quedando destrozados 14 kilómetros de vía.

El expreso tuvo que regresar á la capital.

Despedida

En Reus una gran multitud despidió á los comisionados que iban al entierro del cadáver de Pi y Margall.

Se tocó la Marsellesa y se dieron vivas á la República.

Nueva ametralladora

Háblase en Londres de la invención de una ametralladora que lanza proyectiles Maxim á la distancia de 6.000 yardas.

Complot anarquista

En Viena se ha descubierto un complot anarquista contra el Emperador. Se vigila á varios italianos sospechosos. Madrid 2—1.35.

Ampliación del Consejo

En el Consejo se acordó seguir las gestiones con una casa alemana para venderle por cuatro ó cinco millones las maderas existentes en los arsenales procedentes de barcos viejos.

El Gobierno quiere que dicha casa se encargue de desenterrarlas para facilitar las operaciones, cobrándose con estos trabajos de sumas que tiene que abonar.

Se acordó que el señor Urzaiz satisfaga los créditos pedidos por el general Weyler.

Que los numerosos cañones de tiro rápido que hay que construir los hagan casas extranjeras en ocho meses, hasta que estén organizados en Trubia los elementos necesarios para la construcción.

La avería del dique de Subic se reduce á la rotura de la amarra. Mañana pasará á estudio de una comisión especial el proyecto del pago en oro de los derechos de Aduanas. Madrid 2—2.30.

"El Imparcial"

Hoy publica El Imparcial un artículo examinando el proyecto del señor Urzaiz referente al pago en oro de los derechos de Aduanas, estimándolo conveniente, pero reconociendo que necesita reformas.

En Sevilla

En la reunión de autoridades celebrada en Sevilla se acordó levantar el estado de guerra.

Los catalanistas

La Liga regionalista de Barcelona ha acordado acudir en corporación, mañana á la llegada del tren expreso para recibir á los diputados catalanistas. Además han circulado el aviso por medio de la prensa. Madrid 2—2.50

En favor de Buller

En Londres se verificó un mitin de protesta contra el relevo del general Buller. Los oradores censuraron la conducta del ministro de la Guerra.

Después se organizó una numerosa manifestación que, al pasar por delante del ministerio de la Guerra, prorrumpió en silbidos. RICARDO.

Cuarentena

El Gobierno de Bulgaria ha impuesto cuarentena á las procedencias de Constantinopla.

Armenios y turcos

Una partida de armenios ha ocupado un convento situado en las cercanías de Manch.

Las tropas turcas se opusieron á la ocupación, y de la lucha resultaron un muerto y un herido.

La Puerta ha solicitado la intervención del Patriarca de la Armenia, quien ha accedido á ello.

Tipografía de EL CANTÁBRICO. Compañía, 3. SANTANDER.

La casa del crimen

por JAVIER DE MONTEPIN

no para dormir, sino para no cansarse en estar en pie.

Así que un pálido resplandor anunció la salida de la aurora, Enrique abandonó la posada, después de haber puesto una bufanda sobre el cuello, siempre levantado, de su abrigo. La bufanda subía hasta los ojos, cubierta por la visera de la gorra.

Ni una sola línea se veía del rostro del joven. Su mayor enemigo, lo mismo que su mayor amigo, hubieran podido pasar junto á él sin reconocerle.

Siguió por el camino de Besançon hasta llegar á la cruz de los tres tilos.

Avanzó hasta el camino de Navenne, y desde los viñedos que dominaban el camino vio llegar á poco rato un carro con cortinas de cuero, conducido por un hombre envuelto en una capa azul que cubría su rostro, tanto por lo menos como el abrigo y la bufanda de Enrique Varner.

Este no reconoció sino que adivinó á Pedro.

«As las siete y media el joven abandonó su puesto después de haber consultado su reloj, anduvo algunos pasos, y deteniéndose al lado de su criado, le dijo:

—Sois un muchacho exacto y concienzudo. Pedro, os echaré mucho de menos.

—¿Cómo, señor, sois vos!—exclamó Pedro.—¿Sois vos! Si no hubierais hablado no os hubiera conocido.

—Mejor, es lo que yo deseo.

—¿Qué hay que hacer ahora?

—Esperar.

—Basta.

Enrique se apartó del coche y fue á colocarse al pie de uno de los tilos que daban sombra á la cruz.

Su mirada no se apartaba del camino, donde veíanse ya aldeanos de los pueblos vecinos que se dirigían al mercado.

Un poco antes de las ocho hizo un brusco movimiento y redobló su atención. Acababa de ver á alguna distancia una mujer, cuyo rostro desaparecía bajo un tupido velo negro, y el tallo bajo un pañuelo grande, pero que le recordaba á Margarita.

La mujer andaba apresuradamente, y de minuto en minuto volvía el rostro atrás para mirar con visible inquietud.

Cuanto más avanzaba mayor era el parecido que Enrique encontraba entre la desconocida y la señora de Ferny...

En el momento en que se acercaba á los tilos el joven se adelantó algunos pasos, y sus conjeturas se transformaron en realidad.

—Soy yo—dijo.—Venid pronto.

Al ruido de esta voz entreabrióse los pliegues del pañuelo, y la gentil Gibby asomó su hocico.

Margarita se apoyó en el brazo de Enrique, murmurando: —Apresurémonos... Me faltan las fuerzas... Siento que me voy á caer... —Valor, amiga mía—contestó Enrique;

—el coche está allí... En dos minutos llegamos hasta él.

Condujo á Margarita, la sostuvo en sus brazos, la colocó en el coche, subió él después, corrió las cortinas de cuero que debían ocultarle á todas las miradas, y dijo á Pedro:

—¡Ahora, muchacho, á la Casa Nueva... y pronto!

Pedro descargó un latigazo sobre el caballo, que partió á galope.

Todo se había consumado.

—¿Estáis ahora mejor?—preguntó acercando su rostro al de Margarita:—¿estáis mejor, querida mía?

La joven no contestó.

Enrique, inquieto, levantó el velo que ocultaba el rostro de su adorada.

La pobre niña se había desmayado.

No había sido, ciertamente, muy dichosa Margarita en la casa que abandonaba, y sin embargo salió con el corazón oprimido para no volver jamás á entrar en ella.

Declase que ante todo su marido la amaba con profunda ternura: que ella era la mayor alegría de su vida, el supremo bien de su vejez, y que al verse solo, vendido y abandonado, sufriría de un modo cruel.

Ante esta idea Margarita no pudo contener sus lágrimas. Pero pertenecía á otro y no tenía derecho para dudar ni para mirar atrás.

Todo cuanto poseía la joven procedía de su marido: quería al dejar la casa no llevarse nada. Encerró en una caja las alhajas que le regalara el señor de Ferny con ocasión de su matrimonio, y puso en la caja una carta escrita en los siguientes términos.

«No era digna de vos: vuestras miradas me confundían y me hacían bajar la cabeza: uno á mi primera falta una segunda

que no será quizás una expiación. Parto para no volver jamás.

«No merezco vuestra compasión: me alejo llevo el corazón de pena y afligido por los remordimientos. No me maldigáis... Antes, por contrario, perdonadme, si podéis, y sobre todo tened misericordia de mí, y creed que si alguien en el mundo hace votos ardientes por vuestra dicha, es la triste y culpable Margarita.»

Selladas carta y caja fueron colocadas por la joven en el sitio más visible del cnarto del comandante, el cual había salido, como todos los días, á pescar, y no debía volver hasta después de algunas horas.

Margarita se puso enseguida una de sus batas de soltera, se envolvió en un mantón de su madre, cogió á Gibby en brazos y salió.

Cuando la puerta se cerró creyó Margarita que su vida acababa de separarse en dos partes.

—¡La Margarita del pasado ha muerto!—dijo.—¿Qué será de Margarita en lo porvenir?

Y se alejó con rapidez.

La hemos visto en el momento en que se reunía con Enrique, y desmayarse en el instante en que su amante la colocaba en el coche.

Los cuidados de Enrique triunfaron pronto de este desvanecimiento, y vuelta en sí Margarita, se esforzó en aparecer alegre para no empezar triste y anegada en llanto el primer día de su nueva existencia.

El caballo, fustigado con vigor por Pedro, había emprendido una marcha desenfrenada.

En menos de media hora llegaron los fugitivos á la parada de la Casa Nueva.

Pedro recibió sus quinientos francos. Fueron enganchados los caballos de refresco al coche que estaba en la cochera. El postillón montó á caballo y animado con la promesa de una espléndida propina, dio un alegre chasquido al látigo y lanzó el coche á galope por el camino de Besançon.

Los dos amantes viajaron durante todo el día y no hicieron descanso hasta la noche: así es que á las diez de la noche del día siguiente entraba su carruaje en París.

Enrique no quería bajar ni aun en su propio domicilio, donde podría venir á buscarle el comandante si los persiguiera, bien en una fonda, donde sería preciso dar su nombre y exhibir su pasaporte.

Hizo que le condujeran á casa del amigo á quien dirigía las cartas que hemos reproducido. La casualidad hizo que estuviera en casa y Enrique le dijo:

—Sal de tu casa, querido... duerme donde te parezca esta noche y cédeme tu habitación, que necesito imperiosamente.

—Muy bien—respondió el amigo.—Comprendo y me voy. Añadiré que puedes disponer de mi domicilio todo el tiempo que quieras sin que esto me moleste en lo más mínimo. Parto dentro de ocho días... y pensaba escribirte.

—¿Por mucho tiempo?

—Por tres ó cuatro años. Voy á Persia, á Siria, al Asia menor. Un viaje magnífico, amigo mío. Hablaremos de esto mañana. Entretanto, buenas noches.

—¿No vendrás sólo, eh?

—Naturalmente.

—¿Te acompaña la mujer del comandante?

—Sí.

—¿Dónde la has dejado?

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESCUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different subscription periods and advertising prices.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada suelto tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing various public services: CORREOS (mail routes to Madrid, Havana, etc.), FERROCARRIL DEL NORTE (railway schedules), FERROCARRIL DE BILBAO, FERROCARRIL CANTÁBRICO, and TRANVIA URBANO (city tram routes).

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique, featuring the ship 'LA NORMANDIE' and routes to Havana and Veracruz. Includes details about departure dates and passenger services.

Advertisement for 'Carbones' (charcoal) from Fábrica de ladrillo ordinario, hucos and prensado fino. Includes contact information for La Covadonga.

Advertisement for 'PILBORASSAUREAU' featuring a star logo and 'LA COMPAÑIA GENERAL' text. Promotes photographic materials and services.

Advertisement for 'Bodega de Guzurrita (Rioja)' located in Alameda Primera, n.º 24. Offers wine and other products.

Advertisement for 'Para quitar el frío' (to remove cold) featuring a product that relieves colds and flu.

Advertisement for 'Almorranas' (hemorrhoids) treatment, claiming a cure in 48 hours.

Advertisement for 'Patatas' (potatoes) from a business located in Calle del Hospital, n.º 8. Offers various potato products.

Advertisement for 'Sastres' (tailors) located in Calle del Comercio, n.º 12. Offers clothing services.

Advertisement for 'Atención' (attention) services, possibly related to photography or printing, located in Calle de Cisneros.

Large advertisement for 'Libros de agricultura' (agriculture books) featuring various titles on farming, horticulture, and animal husbandry.

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO' (wine with calcium lactophosphate), highlighting its health benefits.

Advertisement for 'PURGACIONES' (purgatives) or similar medicinal products.

Table for 'Banco Mercantil' showing financial data as of November 30, 1901. Includes sections for ACTIVO (Assets) and PASIVO (Liabilities).

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS' (Santalum Pizá) for urinary ailments, featuring an illustration of a man.

Advertisement for 'Advertencia á los señores suscriptores' (Warning to subscribers) regarding subscription terms and rates.

Advertisement for 'The Equitable Life Assurance Society of the United States' (LA EQUITATIVA), detailing insurance policies and benefits.

Advertisement for 'Almanaque Bailly-Bailliere' (Bailly-Bailliere Almanac) for Christmas, priced at 1.50 pesetas.

Advertisement for 'PHOENIX ASSURANCE COMPANY' (Compañía Inglesa de Seguros), established in London since 1732.

Advertisement for 'PEPTONA' (Pepton) by S. ORTEGA, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for 'TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO' (Printing House of El Cantábrico), offering printing and publishing services.